明环评〔2020〕4号
三明市生态环境局关于批准福建金东矿业股份有限公司谢坑矿区峰岩矿段改扩建项目

环境影响报告书的函
福建金东矿业股份有限公司：

你公司申请报告及《福建金东矿业股份有限公司谢坑矿区峰岩矿段改扩建项目环境影响报告书》（报批本）（以下简称“报告书”）收悉。我局于2020年1月7日受理了该报告书的审批申请，于当日在三明市政府门户网站对受理情况进行公开，并将报告书信息全本公示；于2020年1月14在三明市政府门户网站对报告书拟作出的审批意见进行公开；上述公示、公开期间，未收到关于本报告书的意见。经研究，并商三明市尤溪生态环境局，对该项目环境影响报告书及相关规定批复如下：

一、该项目位于尤溪县梅仙镇谢坑村、峰岩村，拟在峰岩矿段现有1.2257平方公里开采范围内进行开采深度外延，开采标高由+600～+200米调整为+600～+100米，采矿规模从现有的9.0万吨/年扩大至40.0万吨/年，服务期限为14年，项目建设内容包括：新增生产用房，增加采矿设备、运输设备、供排水、供排风、供电设备和生活设施等。
尤溪县编制的《尤溪县铅锌行业综合整治启动区（谢坑矿区）整治方案》（以下简称“整治方案”）要求“遵循 ‘总量控制、等量置换、资源保障’的原则，在梅仙东部矿区内选择环保设施和生态修复较好、资源有保障的谢坑矿区先行启动整治整合并规范开采，规划建设铅锌矿采选集中区，打造全县铅锌行业综合整治示范。谢坑矿区资源整合后，金东矿业股份有限公司将原尤溪县浩泽矿业有限公司谢坑铅锌矿、寨头铅锌矿和峰岩铅锌矿整合成一个独立开采系统进行开采”。2015年8月，福建省人民政府办公厅同意整治方案的实施。

报告书相关内容显示，该项目符合《尤溪县铅锌行业综合整治启动区（谢坑矿区）整治方案》、《尤溪铅锌产业发展规划（修编）环境影响报告书》及审查意见的相关要求。在全面落实报告书和本批复提出的各项生态保护及污染防治措施后，项目建设对环境的不利影响可得到减缓和控制。因此，你公司在取得其它相关行政许可的前提下，我局从环境保护方面同意报告书中所列建设项目的性质、规模、地点、环境保护对策措施。
二、项目设计、建设及运营管理中应重点做好以下工作：

（一）落实生态保护和恢复措施。严格控制施工区域，减少植被破坏和水土流失。占用的林地、土地面积不得超过相关部门的许可范围。认真落实各项矿山生态地质环境保护与治理恢复措施，落实工业场地、废石场等的截排水及拦挡等措施。

（二）做好废水处理和利用工作。井下采矿生产废水和井下矿坑涌水部分用于井下生产用水，剩余部分与废石场淋溶水、运输车辆轮胎、井下工人靴子冲洗用水、工业场地初期雨水、生活污水排入污水处理设施。经处理的废水部分回用于废石场、矿山道路抑尘、运输车辆轮胎、井下工人靴子冲洗，剩余部分排入尤溪。

（三）落实大气环境保护措施。采取相应除尘方式，切实做好各扬尘点的污染防治工作。废石场周围设置洒水喷头等，定期对堆体洒水抑尘；采取对运输道路进行定期清扫、车辆车厢覆盖帆布防止撒漏、部分矿山道路旁设置喷头洒水抑尘、设置运输车辆轮胎冲洗台和洗靴机等措施控制运输扬尘。

（四）严格控制噪声影响。合理安排生产作业时间，采取有效的噪声防治措施，减缓采矿和运输噪声对附近村庄居民生活造成的影响。
（五）落实固体废物防治措施。对于废机油等危险废物的收集、贮存必须严格执行危险废物贮存相关污染控制标准。一般工业固体废物应立足于综合利用，最大限度地减少最终处置量，废石、废水处理污泥回填于井下采空区。

（六）落实环境风险防范措施。采取监测预防和工程分区防治相结合的手段，减轻对地下水水资源总量和水质的影响。制定矿山突发性环境事件应急预案，并与当地政府、生态环境部门等应急预案做好衔接，定期进行应急培训和演练，有效防范和应对环境风险。

（七）根据《建设项目环境影响评价信息公开机制方案》的要求，在开工前、施工期和建成运营期，建立与公众信息沟通和意见反馈机制，建立畅通的公众参与平台，定期发布项目环境信息，并主动接受社会监督。对于公众反映的建设项目有关环境问题，给予妥善解决。配合当地政府，及时发现并化解项目实施过程中可能存在的环境问题，切实维护人民群众的环境权益。

（八）强化污染源管理工作。按照国家和地方有关规定设置规范的污染物排放口，并设立标志牌。安装外排废水污染物自动连续监测系统，并与生态环境部门联网。按排污单位自行监测技术指南开展生产运行阶段污染源及对周边环境质量影响监测。

（九）做好退役期生态环境保护工作，严格落实报告书提出的封场、闭矿期污染防治和生态保护措施。

三、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度，并做好与排污许可证申领的衔接。项目竣工后，按规定开展竣工环境保护验收。
四、工程性质、规模、地点、生产工艺以及环境保护措施发生重大变动，且可能导致环境影响显著变化（特别是不利环境影响加重）的，应按照法律法规的规定，重新履行相关审批手续。
　　五、我局委托三明市环境监察支队和三明市尤溪生态环境局，分别组织开展该项目的“三同时”监督检查和日常监督管理工作。 
                               三明市生态环境局
                               2020年1月20日

  抄送：三明市环境监察支队，三明市尤溪生态环境局，中国瑞林工程技术股份有限公司、福建省金皇环保科技。
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